

# 《人民日报》聚焦海航创业24年发展历程 看“海航”如何远航

## H 中央媒体看海南

本报海口3月17日讯 (记者丁静)17日,《人民日报》采用“1+1”版面联动的形式,聚焦海航创业24年以来的发展历程。在头版刊发《海航扎根实业保持定力》的消息,并于16版刊发整版记者调查文章《看“海航”如何远航》。

今日海航,已成为航空、酒店、旅游、物流、金融、商业零售、生态科技等众多领域的佼佼者,境外企业45家,业务覆盖六大洲,总资产逾万亿元。

《海航扎根实业保持定力》一文指出,持续不断的创新,让海航集团2016年高居世界500强第353位,从海南岛走向全世界。

记者调查《看“海航”如何远航》,从四个方面入手,深度分析海航在质疑声中如何实现跳跃式发展、一步步跻身世界500强,解码这家传奇企业的成长基因。

### 航空主业的弱与强

航空运输产业是海航始终坚守的主业。

创业之初,正是海南房地产“虚火”最旺的时候,土地一天一个价,房价一天一个样。手上仅握1000万元启动资金的海航人,正为巨大的资金缺口发愁。

“按负债率百分之六七十算,这1000万应该能换来3000万的银行贷款。当时很多搞房地产的朋友来找海航,他们资金不够,想跟海航密切合作,你只要出一两千万,保证到年底有40%的回报。”海航集团董事局主席陈峰回忆,尽管条件诱人,但海航的创业者没有为之所动。

“在海航发展二十多年的历程中,我们以咬定青山不放松的劲头,牢牢聚焦于做强做大航空主业,不曾有过一丝一毫的犹豫。”海航集团执行董事长李华华表示,航空运输产业是海航集团的主业,只会不断变得强大,而不会被削弱。

从海岛飞向全国,再从中国飞向世界,海航集团对航空运输产业的发展,采取了超常规的手段。

### 快速扩张的进与退

产融结合的双轮驱动,是海航迅速壮大的密码,也是海航最具争议之处。

海航频繁的整合重组背后,到底

有着怎样的逻辑?

“海航的产业布局是上下游高度关联的,既在航空运输主业基础上衍生而成,又在现代服务业不同方面运作与发展。”海航集团副董事长兼首席执行官谭向东表示,海航的业务版图“形散神聚”。

对于海航而言,频繁的资本运作虽屡有争议,但产融结合的扩张模式,其实有着先天基因。海南经济实力较弱,在这块土地上孕育生长的海航刚起步就处于弱势,无法获得来自政府的大量投入。用海航人的话说,穷则思变,只能另辟蹊径。

“从股份制改革,到引入华尔街资金,海航从一开始就与市场、资本紧密相连,一直在融社会之力。”海航集团投资银行部总经理周志远说。

### 全球布局的时与势

“支持国家战略,是海航实业报国的一个体现。这些年来我们在国际化方面走出的每一步,既是应市场需求而布局,更与国家政策高度匹配。”海航集团董事长王健说,海航服务国家战略,也受益于国家战略。“国家的法律法规、大政方针,改革的形势和新动

向,海航一直在关注、研究,并将其作为发展的背景和出发点。”

截至2016年底,海航境外资产占比超过30%;境外员工近29万人,占总用工数的70%。

2013年,“一带一路”倡议引发世界瞩目。海航迅速反应,围绕航空旅游、现代物流和现代金融服务业进行全球化投资布局。

海航集团董事局董事张岭说,互联互通的新时代,古代丝绸之路上的骆驼和马早已写入历史,化为诗句,必须建设以航空业为主体的“空中桥梁”,“通过开辟亚非欧国家间的直飞航线,参股或建设区域性航空公司,海航逐步构建起完善的国际航线网络。”

在与国家政策高度匹配中架构企业布局,企业发展自然也会得到国家政策的鼎力支持。同时,海航深度参与海南国际旅游岛建设,通过强化海南国际航空枢纽港建设,海航致力于将海口、三亚机场建成我国至东盟、澳洲的国际航班中转地,并以此为依托培育临空产业集群。

### 传统业态的冷与暖

近20万家门店,分布于23个省

区市。短短一年多时间,作为服务“三农”的平台,海航集团与全国供销总社合作的“酷铺”商贸网点遍地开花。传统商业门店备受电商平台冲击的当下,海航却反其道而行,意欲何为?

“‘酷铺’线上线下是连在一起的。过去那些实体店都是单打独斗,没有跟互联网信息化接在一起,现在我们把它们握在一起了。”面对记者的疑问,海航集团副董事长逯鹰解释,“进货渠道都是统一的,这样可以保证质量;销售渠道通过一个网络,将所有门店串联起来。”逯鹰将未来的“酷铺”称为升级版的2.0门店。

在位于西安的海航现代物流集团,一场物流4.0的试验正在进行。同时,海航正在建设物流的大数据中心,为国内企业提供物流的综合规划服务。

海航越做越大,同时,海航也越做越实。创业至今始终保持定力,坚守实体经济阵地,同时走出一条产融结合道路,在核心产业先后打造多个世界知名的民族品牌。

二十多年的发展历程,海航给外界太多惊喜。而拥抱信息时代,海航正经历着一场深刻的数字化变革。未来的海航将向何方,如何把握机遇,将实业报国的家国情怀一以贯之,值得期待。

## 三亚迅速查处 网络举报毁林建墓问题 涉事失职人员被停职调查

本报三亚3月17日电 (记者林诗婷 黄媛艳)网友日前反映三亚存在村民砍毁林木、抢建墓地情况,对此三亚高度重视,该市林业、森林公安、吉阳区等部门立即开展调查。经查,吉阳区田独村个别村民未经许可毁林建墓,三亚已依法制止违法行为,涉事村民移交森林公安依法惩处,对巡查失职的护林员、管理人员停职调查,并于17日上午对毁坏的林地补种200株小叶榕。

网友“青山绿林在三亚”在天涯社区三亚版发帖反映三亚村民毁林抢建墓地的情况。相关部门组成专案组进行调查。调查结果显示,为搬迁涉及项目用地的140余座坟墓,田独村个别村民私自与芒果地负责人协商,将0.82亩芒果地毁坏,拟建墓地。

目前,三亚已对巡查失职的涉事护林员和管理人员停职调查,涉事村民已移交森林公安依法惩处。同时,强化对村民的思想教育,加强巡查管护,防止破坏芒果林行为再次发生,并对毁坏的林地补植200株小叶榕。

三亚市吉阳区相关负责人表示,该区将举一反三,加强对林地的管控力度,开展全区林地全方位排查,严肃查处破坏林地的行为,保护山青水净的良好生态环境。

## 海口五源河湿地公园 建设用地“种房子” 20多宗违建被拆

本报海口3月17日讯 (记者计思佳)16日中午,海口市秀英区城管执法人员顶着烈日,对五源河湿地公园项目用地上的违建进行拆除。“部分村民在建设用地上‘种房子’,企图日后获取征地补偿。”秀英区相关负责人表示,当天该区三镇一街同步打违,将以此推进城市建设发展。

秀英区长流镇相关负责人介绍,经现场巡查发现在农用地上有20多宗违建,政府部门将以最快的速度拆除,恢复农业用地的原貌。

据统计,当天秀英区共计出动500余名执法人员组成打违队伍雷霆出击,分别在石山镇、长流镇、海秀镇、秀英街道办等镇(街)辖区内开展拆违行动,全区共计拆违16200平方米。

## 省纪委通报6起 被问责典型案例

◀上接A01版

四,屯昌县粮食局原党组书记、局长,县粮食局经济适用房建设领导小组组长陈贤礼等人因单位违规发放补贴问题被问责。2010年9月至2016年12月,屯昌县粮食局在出售经济适用房和铺面过程中,擅自收取择房费,并将收取的部分择房费用于向县粮食局经济适用房建设领导小组成员及相关工作人员发放补贴。2017年2月,因落实主体责任不力,陈贤礼被给予党内严重警告、行政降级处分,时任县粮食局党组成员、副局长,县粮食局经济适用房建设领导小组副组长黄运佳和王绥方等人均被给予党内严重警告、行政记过处分。

五,五指山市财政局副局长吴清雷因下属单位发生多起违反中央八项规定和省委省政府二十条规定精神问题被问责。2016年6月,五指山市通什镇财政所、番阳镇财政所因违规公款吃喝、发放节礼等违反中央八项规定和省委省政府二十条规定精神问题被查处,因落实主体责任不力,吴清雷被诫勉谈话。

六,海口市琼山区大坡镇镇委委员鲍烈军等人因下属单位多人发生违反中央八项规定和省委省政府二十条规定精神问题被问责。2016年,大坡镇中心小学原校长张运南、中税小学校长林锦、高明小学校长王传亮、新瑞小学校长潘家焕、曙光小学校长符诗壮、赞统小学校长陈奕德等人因大操大办喜宴、违规收受礼品礼金、公款报销聚餐费用等问题被处分。2016年6月,因落实主体责任不力,鲍烈军、琼山区教育局副局长王强被诫勉谈话。

《通报》指出,一些党组织和党员领导干部在贯彻执行中央八项规定和省委省政府二十条规定精神上仍然停留在写在纸上、挂在墙上、喊在嘴上,却没放在心上、落到实处;在实际工作中不敢担当,不抓不管、听之任之、失职失责。对这些问题,必须严格执行《海南省贯彻〈中国共产党问责条例〉实施办法》,高举问责利剑,倒逼责任落实,把板子重重打下去,确保全面从严治党两个责任真正落到实处。

《通报》要求,各级党委(党组)要认真落实全面从严治党主体责任,持之以恒、锲而不舍落实中央八项规定精神,把纠正“四风”往深里抓、实里做,紧盯不放、紧逼不让、紧咬不松,以只增不减的力度和一抓到底的钢铁意志推动中央八项规定和省委省政府二十条规定精神落地生根,交上作风建设合格答卷。各级纪检监察机关要持续保持高压态势,“拉长耳朵,瞪大眼睛”,对顶风违纪、转入地下的隐形“四风”问题,发现一起,严查一起,绝不姑息,越往后越严、处理越重。对落实中央八项规定精神不力,辖区内“四风”问题突出的,既追究主体责任,监督责任,又追究领导责任、党组织的责任,该问责不问责的也要严肃问责,坚决打赢落实中央八项规定和省委省政府二十条规定精神这场攻坚战持久战。



## 椰城摩拜用户 月骑行93万公里 相当于绕地球34圈



海口用户骑行距离达

**93万公里**

相当于围绕地球34圈

绕海南环岛公路达1800多圈

累计节约碳排放量

**121吨**

相当于500多辆小汽车少跑了1个月

在海口市区多种近300多棵树

制图/张昕

## 定海大桥海口连接线工程开工 起点为东山镇北侧,全长12.12公里

据悉,该工程是定海大桥的主要配套工程,起点为东山镇北侧,与国道G224海榆中线在K27公里处平面交叉,途经县道X155、龙山村、昌尾村、东寨水库、紫罗村、文塘村、马坡村等地,终点与定海大桥北岸引道相接,全长12.12公里。该项目的设计速度采用60公里/小时,

一般路段采用二级公路标准建设,双向两车道,路基宽16米;起终点衔接路段采用一级公路标准建设,双向四车道,路基宽24.5米和23米,采用沥青混凝土路面。总概算为32380.17万元。

秀英区东山镇项目办负责人介绍,

该工程目前正在开展清表、涵洞

施工工作,前3公里的清表工作已经完成,大机械将于近日进场。定海大桥海口连接线建成后将与定海大桥一起发挥作用,连接琼北经济圈,使海口、定安、澄迈等3市交通往来更加方便快捷,加强省会经济圈内的商贸、信息、资金以及人力资源的融合与对接,拉动三地经济发展。

菜价格。

海口市菜篮子集团相关负责人表示,下一步该集团将继续坚持“惠民利民”指导思想,进一步加大国贸片区平价菜直营网点的建设步伐,

记者今日走访该市场发现,“菜篮子”平价菜直营摊位销售蔬菜种类60余种,供货量近千斤,市民喜爱的“一元菜”“基本菜”均有销售。其中土豆价格为1.5元/斤、本地菜心价格为2元/斤,均低于市场同类蔬

菜价格。海口市菜篮子集团相关负责人表示,下一步该集团将继续坚持“惠民利民”指导思想,进一步加大国贸片区平价菜直营网点的建设步伐,满足市民的便捷购菜的需求;同时进一步与大润发、华润万家等大型连锁超市进行合作,提高平价菜的市场覆盖率。

## 平价菜进驻海口惠民超市农贸市场 国贸居民可买到“一元菜”

玉沙路16号富豪花园C栋地下一层,是玉沙路唯一的农贸市场,覆盖住户约2000户,由于附近农贸市场少,蔬菜售价较高。为方便国贸居民春节期间购菜,该集团曾在市场附近华海路23号椰树漆王大厦对面空地设立临时直销点,解决了玉沙路附近居民购菜难题。3月7日该临时直销点被拆除后,市民建议加快平价菜直

营网点建设步伐。而此次平价菜进驻惠民超市农贸市场,将有效缓解国贸片区平价菜供需不平衡的现状。

记者今日走访该市场发现,“菜篮子”平价菜直营摊位销售蔬菜种类60余种,供货量近千斤,市民喜爱的“一元菜”“基本菜”均有销售。其中土豆价格为1.5元/斤、本地菜心价格为2元/斤,均低于市场同类蔬

## 三亚警方引爆销毁 5枚废弃航空炮弹

3月17日上午,在炸弹专家的严格选址和现场监督下,三亚警方依次在三亚郊区一座废弃矿山山谷中发现或捡拾到废旧炮弹、炸弹及其他危险物品,一定要报告公安机关,由专业人员进行安全销毁,以免发生人身意外。

据悉,这些战争时期遗留下来的废弃航空炮弹,表面均已高度锈蚀,由于内部零部件损坏没有爆炸,均是近段时间从三亚一些建筑工地中出土的。(右图)

据了解,惠民超市农贸市场位于



视频拍摄 武威  
视频剪辑 吴文惠  
文/本报记者 孙婧  
特约记者 罗佳  
通讯员 宁文亮  
图/本报记者 武威